智浪教育—普惠英才文库

上海交通大学附属中学2012-2013学年度第二学期
高二数学期终试卷
本试卷共有23道试题，满分150分，考试时间120分钟。
一．填空题（本大题满分56分）本大题共有14题，考生应在答题纸相应编号的空格内直接填写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分．
1. 若复数
[image: image204.png]


（
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）是纯虚数，则
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【答案】
[image: image4.wmf]3
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2. 7个人站成一排，其中甲一定站在最左边，乙和丙必须相邻，一共有      种不同的排法。
【答案】240
3. 在
[image: image5.wmf]5

(32)

xy

-

的展开式中，若各项的系数和为a，各项的二项式系数和为b，则
[image: image6.wmf]ab
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【答案】33
4.若在
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展开式中，x的一次项是第六项，则n=              。
【答案】8

5. 从1，2，3，4，5，6，7这七个数字中任取两个奇数和两个偶数，组成没有重复数字的四位数，其中奇数的个数为[image: image8.png]


                。
【答案】216
解析:首先个位数字必须为奇数，从1，3，5，7四个中选择一个有[image: image9.wmf]1
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种，再丛剩余3个奇数中选择一个，从2，4，6三个偶数中选择两个，进行十位，百位，千位三个位置的全排。则共有
[image: image10.wmf]1123
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6. 从8名女生和4名男生中选出6名学生组成课外活动小组，则按性别分层抽样组成课外活动小组的概率为         ．（结果用最简分数表示）
【答案】
[image: image11.wmf]5
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7. 若复数
[image: image12.wmf]z

满足
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[image: image14.wmf]i

为虚数单位），则
[image: image15.wmf]z

在复平面内所对应的图形的面积为          .
【答案】
[image: image16.wmf]3
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8. 如果一个球的外切圆锥的高是这个球半径的3倍，那么圆锥侧面积和球面积的比为______.
【答案】
[image: image17.wmf]3:2


9. 已知
[image: image18.wmf]1
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【答案】1
10 在圆周上有10个等分点，以这些点为顶点，每3个点可以构成一个三角形，如果随机选择了3个点，刚好构成直角三角形的概率是             ．（结果用最简分数表示）
【答案】
[image: image20.wmf]1
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11. 不等式
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的解集为               。
【答案】
[image: image22.wmf]{
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12. 某书店有11种杂志，2元1本的8种，1元1本的3种．小张用10元钱买杂志（每种至多买一本，10元钱刚好用完），则不同买法的种数是        （用数字作答）．
【答案】
[image: image23.wmf]266


13. 我们知道，在平面中，如果一个凸多边形有内切圆，那么凸多边形的面积S、周长c与内切圆半径r之间的关系为
[image: image24.wmf]cr
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。类比这个结论，在空间中，如果已知一个凸多面体有内切球，且内切球半径为R，那么凸多面体的体积V、表面积S＇与内切球半径R之间的关系是                 。
【答案】
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14. 正方体平面展开图有很多种，例如：

[image: image26.png]



 [image: image27.jpg]



那么，正方体的平面展开图共       种。
【答案】11
除了上面的情况之外，其它的展开图是：

[image: image28.png]
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二．选择题（本大题满分20分）本大题共有4题，每题有且只有一个正确答案，考生应在答题纸的相应编号上，填上正确的答案，选对得5分，否则一律得零分. 

15、实系数方程
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【答案】D
16、某学校有青年教师
[image: image37.wmf]160

人，中年教师人数是老年教师人数的
[image: image38.wmf]2

倍，老、中、青教师共有
[image: image39.wmf]430

人.为了解教师身体状况，现采用分层抽样方法进行调查，在抽取的样本中有青年教师
[image: image40.wmf]32

人，则该样本中的老年教师人数为                       （     ）
(A)
[image: image41.wmf]16
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【答案】B
17.从装有
[image: image45.wmf]1
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种取法中，可以分成一个指定的球被取到和未被取到两类：一类是该指定的球未被取到，共有
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，即有等式：
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成立。试根据上述思想，则有：
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【答案】A
18. 设
[image: image60.wmf]123
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为空间中三条互相平行且两两间的距离分别为4，5，6的直线.给出下列三个结论：
①存在
[image: image61.wmf]ii
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，使得
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是直角三角形；
②存在
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，使得
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是等边三角形；
③三条直线上存在四点
[image: image67.wmf](1,2,3,4)
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，使得四面体
[image: image68.wmf]1234
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为在一个顶点处的三条棱两两互相垂直的四面体.

其中，所有正确结论的序号是





（　　）
A．①


B．①③


C．①②


D．②③
【答案】C
三．解答题（本大题满分74分）本大题共5题，解答下列各题必须在答题纸相应编号的规定区域内写出必要的步骤 .

19．（本题满分12分）本题共有4个小题，每1小题满分3分．
已知复数z=(2m2+3m－2)+(m2+m－2)i，(m∈R)根据下列条件，求m值.

(1) z是实数；      (2)z是虚数；     (3) z是纯虚数；     (4)z＝0.

【答案】 (1)当m2+m－2=0，即m=－2或m=1时，z为实数；……………3分
(2)当m2+m－2≠0，即m≠－2且m≠1时，z为虚数；……………6分
(3)当[image: image69.wmf]2
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20．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分7分，第2小题满分7分．
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如图所示，在棱长为2的正方体
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中，
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分别为线段
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（1）求异面直线
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与
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所成的角；
（2）求三棱锥
[image: image81.wmf]11

CBDF

-

的体积．
【答案】
解：（1）连
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可得
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所成的角．   …………………2分
在正方体
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（2）在正方体
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又
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所以三棱锥
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21．（本题满分14分）本题共有3个小题，第1小题、第2小题各满分5分，第3小题满分4分．

某人连续6次射击靶标，不考虑环数，把每次命中与否记录下来. 

（1）恰好命中2次的结果有多少种？
（2）命中3次且恰好有2次连续命中的概率？（按四舍五入精确到1%）
（3）如果该人一次射击命中率为80%，命中3次以上（含3次）的概率为多少？（按四舍五入精确到1%））
【答案】
（1）15……5分
（2）
[image: image123.wmf]12
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22．（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分6分.
已知方程
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答案：（1）
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（2）设方程的根分别为
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（3）因为
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当
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此方程的曲线过原点，即所求轨迹方程为：
[image: image158.wmf]3

2

1

v

u

v

=

-

………16分
23．（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分6分，第2小题满分6分，第3小题满分6分.
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已知：三棱锥P-ABC中∠APB=∠BPC=∠CPA=90º，PA=a，PB=b，PC=c，
设S=S△ABC，S1=S△PBC，S2=S△PAC，S3=S△PAB，PO⊥底面ABC于O，PO =
[image: image159.wmf]h

，
设S
[image: image160.wmf]'
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=S△OBC；S
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[image: image162.wmf]'

3

=S△OAB；
(1) 已知S1=6, S
[image: image163.wmf]'

1

=2,求S,并写出S1, S
[image: image164.wmf]'

1

, S的一个等式关系(不必证明)；
(2) 已知S1=5, S2=6, S=9 求S3的值,并写出S1, S2, S3,S满足的

一个等式关系(不必证明)；
(3) 将
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用a， b， c 表示. 
参考答案：
解：（1）
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∴
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由上题知
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  三式相加得：S12+ S22+ S32=（
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解法一、在Rt△PCD中，h为斜边上的高，则
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             在Rt△APB中，PD为斜边上的高, 
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  (2) ………16分
将(2)代入(1)得：
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,……18分
解法二、设三棱锥P-ABC的体积为V,则分别取四个面为底面可得：
V=
[image: image185.wmf]3

1

hS
[image: image186.wmf]Þ



 EMBED Equation.3 [image: image187.wmf]h

1

= 
[image: image188.wmf]V

S

3

 ；  V=
[image: image189.wmf]3

1

a S3
[image: image190.wmf]Þ



 EMBED Equation.3 [image: image191.wmf]a

1

=
[image: image192.wmf]V

S

3

3

  ；    

V=
[image: image193.wmf]3

1

b S2 
[image: image194.wmf]Þ



 EMBED Equation.3 [image: image195.wmf]b

1

=
[image: image196.wmf]V

S

3

2

 ； V=
[image: image197.wmf]3

1

c S1 
[image: image198.wmf]Þ



 EMBED Equation.3 [image: image199.wmf]c

1

=
[image: image200.wmf]V

S

3

1

  ………………16分
   
[image: image201.wmf]2

2

2

2

2

3

2

2

2

1

2

2

2

1

1

1

)

3

(

)

3

(

1

c

b

a

V

S

S

S

V

S

h

+

+

=

+

+

=

=

……18分
_1431503964.unknown

_1431756323.unknown

_1431930816.unknown

_1431973515.unknown

_1431973556.unknown

_1431973594.unknown

_1431974921.unknown

_1431975629.unknown

_1431974869.unknown

_1431973580.unknown

_1431973533.unknown

_1431973542.unknown

_1431973523.unknown

_1431973453.unknown

_1431973478.unknown

_1431973496.unknown

_1431973466.unknown

_1431973361.unknown

_1431973428.unknown

_1431972455.unknown

_1431807000.unknown

_1431844571.unknown

_1431844624.unknown

_1431807001.unknown

_1431806919.unknown

_1431806930.unknown

_1431806878.unknown

_1431507986.unknown

_1431508868.unknown

_1431508942.unknown

_1431509883.unknown

_1431752776.unknown

_1431509030.unknown

_1431508899.unknown

_1431508284.unknown

_1431508608.unknown

_1431504313.unknown

_1431504456.unknown

_1431507967.unknown

_1431504403.unknown

_1431504091.unknown

_1176795669.unknown

_1431173725.unknown

_1431503311.unknown

_1431503707.unknown

_1431503814.unknown

_1431503505.unknown

_1431187816.unknown

_1431238470.unknown

_1431502967.unknown

_1431238109.unknown

_1431187646.unknown

_1176795688.unknown

_1211192931.unknown

_1397449632.unknown

_1431173674.unknown

_1234567978.unknown

_1242916049.unknown

_1234567974.unknown

_1193489521.unknown

_1193489554.unknown

_1193489479.unknown

_1176795690.unknown

_1176795692.unknown

_1176795693.unknown

_1176795691.unknown

_1176795689.unknown

_1176795680.unknown

_1176795684.unknown

_1176795686.unknown

_1176795687.unknown

_1176795685.unknown

_1176795682.unknown

_1176795683.unknown

_1176795681.unknown

_1176795676.unknown

_1176795678.unknown

_1176795679.unknown

_1176795677.unknown

_1176795674.unknown

_1176795675.unknown

_1176795673.unknown

_1176795650.unknown

_1176795654.unknown

_1176795667.unknown

_1176795668.unknown

_1176795655.unknown

_1176795652.unknown

_1176795653.unknown

_1176795651.unknown

_1176795642.unknown

_1176795648.unknown

_1176795649.unknown

_1176795643.unknown

_1120029260.unknown

_1176795641.unknown

_1118342698.unknown

_1118342871.unknown

_987951264.unknown

